

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD

Gewaltvorfälle in den Erstaufnahmeeinrichtungen Nostorf-Horst und Stern Buchholz

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele Meldungen über Gewaltvorfälle oder entsprechende Verdachtsfälle in der Erstaufnahmeeinrichtung Nostorf-Horst hat das Ministerium für Inneres und Europa seit 2014 zur Kenntnis genommen (bitte Meldungen pro Jahr summiert nach Art des Vorfalls tabellarisch auflgliedern)?
 - a) In wie vielen dieser Meldungen war ein Polizeieinsatz nötig?
 - b) Welcher Herkunft waren die Beschuldigten (bitte tabellarisch nach Anzahl und Herkunftsland für den abgefragten Gesamtzeitraum angeben)?
 - c) Wie viele der Beschuldigten standen unter Alkohol- oder Drogen- einfluss (bitte im Verhältnis zur Gesamtzahl der Beschuldigten angeben)?

In den polizeilichen Abfragesystemen beschränkt sich die Recherchemöglichkeit auf das laufende Jahr sowie 2 Kalenderjahre zurück. Aus diesem Grund ist die retrograde Darstellung hier ab 2018 möglich.

Unter dem Begriff „Gewaltvorfälle“ wurden hier die nachfolgenden gezählten Straftatbestände aus dem Strafgesetzbuch (StGB) in den Jahren 2018 bis 2020 (Stichtag 7. Juli 2020) subsumiert:

Straftaten	2018	2019	2020	gesamt
§ 113 Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte	4	2	1	7
§ 114 Tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte	2	-	-	2
§ 176 Sexueller Missbrauch von Kindern	-	-	1	1
§ 222 Fahrlässige Tötung	1	-	-	1
§ 223 Körperverletzung	30	21	9	60
§ 224 Gefährliche Körperverletzung	15	10	4	29
§ 229 Fahrlässige Körperverletzung	1	-	-	1
§ 240 Nötigung	1	-	1	2
§ 241 Bedrohung	6	7	1	14
§ 249 Raub	1	-	-	1
§ 253 Erpressung	-	-	1	1

Zu a)

Zur Beantwortung dieser Frage wäre es erforderlich, jeden polizeilichen Einsatz einzeln zu prüfen. Dieser Rechercheaufwand ist im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht möglich. Er wäre mit einem Aufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist.

Es ist jedoch davon auszugehen, dass es bei einem Großteil der in der Tabelle aufgeführten Sachverhalte zu polizeilichen Einsätzen gekommen ist.

Zu b) und c)

Zur Auswertung der Nationalität oder des Grades der Beeinträchtigung durch den Genuss von Alkohol oder Betäubungsmitteln der Tatverdächtigen müsste jeder vorhandene Vorgang im Einzelfall geprüft werden.

Dieser Rechercheaufwand ist im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht möglich. Er wäre mit einem Aufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist.

2. Wie viele Meldungen über Gewaltvorfälle oder entsprechende Verdachtsfälle in der Erstaufnahmeeinrichtung Stern Buchholz hat das Ministerium für Inneres und Europa seit 2014 zur Kenntnis genommen (bitte Meldungen pro Jahr summiert nach Art des Vorfalls tabellarisch aufliedern)?
- In wie vielen dieser Meldungen war ein Polizeieinsatz nötig?
 - Welcher Herkunft waren die Beschuldigten (bitte tabellarisch nach Anzahl und Herkunftsland für den abgefragten Gesamtzeitraum angeben)?
 - Wie viele der Beschuldigten standen unter Alkohol- oder Drogen- einfluss (bitte im Verhältnis zur Gesamtzahl der Beschuldigten angeben)?

In den polizeilichen Abfragesystemen beschränkt sich die Recherchemöglichkeit auf das laufende Jahr sowie 2 Kalenderjahre zurück. Aus diesem Grund ist die retrograde Darstellung hier ab 2018 möglich.

Unter dem Begriff „Gewaltvorfälle“ wurden hier die nachfolgenden gezählten Straftatbestände in den Jahren 2018 bis 2020 (Stichtag 7. Juli 2020) subsumiert:

Straftaten	2018	2019	2020	gesamt
§ 113 Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte	3	7	-	10
§ 114 Tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte	-	-	1	1
§ 176 Sexueller Missbrauch von Kindern	-	2	-	2
§ 223 Körperverletzung	26	29	25	80
§ 224 Gefährliche Körperverletzung	19	31	16	66
§ 225 Misshandlung von Schutzbefohlenen	2	-	-	2
§ 229 Fahrlässige Körperverletzung	1	1	-	2
§ 235 Entziehung Minderjähriger	1	-	-	1
§ 240 Nötigung	-	1	2	3
§ 241 Bedrohung	7	18	4	29
§ 249 Raub	-	1	-	1
§ 250 Schwerer Raub	-	1	-	1
§ 253 Erpressung	-	1	-	1
§ 255 Räuberische Erpressung	-	-	2	2

Zu a)

Zur Beantwortung dieser Frage wäre es erforderlich, jeden polizeilichen Einsatz einzeln zu prüfen. Dieser Rechercheaufwand ist im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht möglich. Er wäre mit einem Aufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist.

Es ist jedoch davon auszugehen, dass es bei einem Großteil der in der Tabelle aufgeführten Sachverhalte zu polizeilichen Einsätzen gekommen ist.

Zu b) und c)

Zur Auswertung der Nationalität oder des Grades der Beeinträchtigung durch den Genuss von Alkohol oder Betäubungsmitteln der Tatverdächtigen müsste jeder vorhandene Vorgang im Einzelfall geprüft werden.

Dieser Rechercheaufwand ist im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage nicht möglich. Er wäre mit einem Aufwand verbunden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren ist.